

我市多条措施迎接“旅游日”

本报讯(李航 记者 邱杨)5月19日是“中国旅游日”。为此,我市文旅局发布了多条2020年“中国旅游日”旅游惠民措施,激活旅游市场,拉动旅游消费,丰富消费业态,吸引更多市民加入到旅游队伍中来。

在五一假期中,随着疫情防控形势的持续好转及“暖心惠民数字消费季”等活

动,激发了市民的出游欲望,提振了消费信心,全市假日文化旅游市场整体安全平稳有序,人气回暖。为即将迎来的“中国旅游日”,市文旅局及早筹备、积极部署,推出景区降价、免费或派发旅游消费券、旅游扶贫助残、对医务工作者、劳模实施旅游优惠、非遗文化展示等5大类近20条惠民措施。

据了解,在“中国旅游日”当天,多处景区纷纷推出降价、免费等优惠政策。金寨县境内所有景区向全国游客免门票,万佛湖景区、大别谷、大别山石窟景区门票实行门票半价,佛子岭游船实行50元优惠价等。在旅游扶贫助残措施方面,金寨的景区对残疾人凭证免票,万佛湖景区向贫困户提供了扶贫就业岗位。此外,金

安、金寨、舒城、霍山等县区景区对战“疫”医务工作者、劳模、先进工作者等先进群体实行免费、大礼包等优惠政策。同时,还将推出非遗进景区、非遗展览馆免费开放等文化惠民活动。通过这一系列利民惠民活动,为市民提供优质旅游产品和服务,营造创造安全、文明、诚信的旅游环境。

本报讯(记者 黄道祥)“攀爬古树上照个相,在名胜古迹上留个字”,做出这些不文明行为的你将被记录在案,可能被向社会公布。5月9日,距全国旅游日还有10天,我市文旅局发布了修订后的《六安市旅游不文明行为记录管理暂行办法》,该办法自5月8日实施。办法规定,游客及旅游从业人员的不文明行为将被纳入信用平台记录。

我市游客在境内外旅游过程中发生的因违法境内外法律法规、公序良俗,造成严重社会不良影响的行为,纳入“旅游不文明行为记录”。主要包括:扰乱航空器、车船或者其他公共交通工具秩序;破坏公共环境卫生、公共设施;违反旅游目的地社会风俗、民族生活习惯;损毁、破坏旅游目的地文物古迹;参与赌博、色情、涉毒活动;不顾劝阻、警示从事危及自身以及他人人身财产安全的活动;破坏生态环境,违反野生动植物保护规定;违反旅游场所规定,严重扰乱旅游秩序以及市文化和旅游主管部门认定的造成严重社会不良影响的其他行为。

旅游从业人员的下列不良行为,也将纳入“旅游不文明行为记录”。主要包括价格欺诈、强迫交易、欺骗诱导游客消费;侮辱、殴打、胁迫游客;不尊重旅游目的地或游客的宗教信仰、民族习惯、风俗禁忌;传播低级趣味、宣传迷信思想;市文化和旅游主管部门认定的其他旅游不文明行为。

“旅游不文明行为记录”信息保存期限为1年至5年,该记录市文旅主管部门可向社会公布。当事人在规定期限内,有权申诉,记录形成前,经过“旅游不文明行为记录评审委员会”评审通过。记录形成后,根据被记录人采取补救措施挽回不良影响的程度、对文明旅游宣传引导的社会效果,经评审委员会审议后可缩短记录期限。

同时,鼓励和支持社会公众、新闻媒体以及旅游相关经营单位举报游客不文明行为。监护人因存在重大过错导致被监护人发生旅游不文明行为且造成重大损失或严重不良影响的,也将被纳入“旅游不文明行为记录”。

旅游不文明行为 将被记录在案

皖西学院蓄德徽学研究院成立

本报讯(谢东杰 记者 程传军)为进一步加强徽文化在皖西地区的研究,5月6日下午,皖西学院蓄德徽学研究院在皖西学院文化与传媒学院正式挂牌成立。此举措标志着为推动安徽地域文化研究,提供开展调查研究、加强学术交流、发表研究成果、扩大学术影响、增加研究效益等方面提供新的支撑平台。

据了解,皖西学院蓄德徽学研究院的正式成立,是地方高校与校友企业横向合作的一项重要成果,将进一步集中优势力量,共同开展徽文化在皖西的传播研究、皖西地域文化研究、皖西文化跨区域研究、皖西文化跨行业研究,及时转化研究成果,使成果在高校办学、企业发展等方面发挥经济和社会效益,并努力地为安徽地域文化研究作出新的更大的贡献。此外,皖西学院蓄德徽学研究院还将充分利用即将建设的金寨县大别山百将文化产业园项目,着力发挥提升文化品位、开展文化研学、展示文化风采、加强文化交流等多种核心作用。

六安市图书馆 入选省“十家最美公共图书馆”

本报讯(记者 邱杨)安徽省文化和旅游厅日前公布“安徽省十家最美博物馆”和“安徽省十家最美公共图书馆”评选结果。六安市图书馆成功入选省“十家最美公共图书馆”。

此次入选馆中既有省级馆,也有市、县级馆。作为当地的文化地标,这些“最美”的图书馆、博物馆,除了为市民提供优质公共文化服务,其本身的建筑特色、展馆风貌也给大众带来了视觉美感,成为当地的文旅风景线。

六安市图书馆现有纸质馆藏46万余册,成为了市民身边的“大书柜”。自2019年8月23日正式开馆以来,截至5月12日,读者办证40646张,到馆客流808523人次,图书流通量1198777册次,实行“免证阅览、凭证借阅”,30天借阅期内免费借还图书。该馆是市政府通过公共文化服务管办分离、社会化运营的新模式,联合安徽新华发行集团共同打造的全国首座全馆型委托运营管理服务项目,秉承以读者为中心的服务宗旨,基于政府主导力和市场配置力双轮驱动的理念。同



资料图片

时,为适应现代图书馆的发展趋势以及人们阅读习惯的改变,运用全媒体新技术,实现了信息资源收藏和阅读的高度数字化,满足读者多样性、便捷化的阅读需求。

旅游短波

★国家全域旅游示范区验收标准有修订。近日,文化和旅游部办公厅下发了关于修订印发《国家全域旅游示范区验收、认定和管理实施办法(试行)》和《国家全域旅游示范区验收标准(试行)》的通知。对2019年印发的《国家

全域旅游示范区验收、认定和管理实施办法(试行)》中第十五条第4点“供给体系”中的内容和《国家全域旅游示范区验收标准(试行)》“公共服务”中的“游客服务中心”项分值和扣分事项进行了修订。

★广东发布2019年旅游景区游客满意度报告。《2019年广东省旅游景区游客满意度大数据调查报告》显示,广东省整体A级旅游景区旅游资源较好,广州市长隆旅游度假区、深圳华侨城旅游度假区、广州塔景区等热度高,游客对于5A级旅游景区的平均满意度为83%,高于其他A级旅游景区平均满意度。

舒城县图书馆调整开放区域

随着疫情防控形势不断向好,舒城县图书馆自5月6日起调整免费开放服务措施,扩大馆开放区域,延长开放时间,南荷书屋、南溪悦书房、河畔悦书房正常开放,更好地满足读者的阅读学习需求。同时紧抓疫情防控不放松,坚持执行入馆检测、限流措施,读者凭借书证或身份证通过闸机、核验健康码+测体温+佩戴口罩,正常方可入馆。控制实时读者人数,最大限度减少或避免人员聚集产生的风险。加强馆员巡视,提示或纠正不利于疫情防控的行为。

王琰 摄

百花园 本版责任编辑:邱杨 邮箱: qiyang164@126.com

《与东坡为邻》游记之一—— 赴儋州中和镇

仇媛媛



公元2019年1月16日,我决定渡海去儋州中和镇,时隔九百二十多年,我想在中和镇,幸会东坡,在载酒堂或是在桄榔庵附近住下来,做一回他的邻居。走他常走的小路,看他看了三年的风景,有可能的话再结识一些像黎子云、苏梦斐一样的当地人,尝一尝东坡的玉糝羹,还有烤生蚝,每天读着东坡的海外诗和东坡偶像陶渊明的诗文,让自己走近,再走近。

东坡是在夏天到海南的,君命不可违,他无从选择,我选择了冬天来,对于淮河岸边的我来说,是从冬天直接来到了春天。飞抵海口后,我要乘车前往海南西部的儋州,我不可能沿海岸线而行,但希望车子能沿着环岛高速行驶,这样就基本上像东坡舟行那样“我行西北隅,如度月半弓”了。

白居易“人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”的诗句,把我带入到无穷无尽地想象之中。大别山的四月无处不是姹紫嫣红的景色,美的令人眼花缭乱。

四月二十五日,是一个万里无云的天气,应吴家店友人商先生之邀,我们一行8人,兴致勃勃地登临金寨县吴家店镇石佛村黄狮寨,探秘古寨遗址,畅赏杜鹃花。身临其境,感慨良多,随吟小诗一首,表达此时此景之境遇:黄狮寨上风光美,旷野花繁大不同。欣喜登临开眼界,朦胧雨景映长空。

黄狮寨,海拔960米,位于江淮分水岭,属皖鄂共有之山。

此寨建于宋代末年,当时,朝廷腐败,“金人”直驱江南。眼看宋代江山难保,当地民众不甘沦为“胡人”统治,便自主相邀,集聚山林,抵抗“金人”入侵。磊石筑墙,筑寨、筑城,严防“金人”破寨。建寨时,有人见“黄狮”现身,都认为这是大吉大利之兆,故将正在建造之寨命名“黄狮寨”。大家一致推举智勇双全、力大无匹的潘天道为此寨大王。他组织指挥民众,铸造大刀、长矛,制造土枪、土炮为武器,与“金人”相抗衡。平日,寨民各自开荒垦地种粮,备战备荒,时刻不待。在周围的土地岭、石佛垅一带修筑战壕,与相近的永安寨、招军寨、雁门关等地寨主相互联络,互通情

报,共同研讨敌对方略,形成大别山区一支较为强大的抗金力量,坚持与“金人”抗战达百年之久。据传,潘天道死后,得道升天,变成一条黄龙,当地,几十年风调雨顺,自始至终护佑着这方黎民百姓。

今日黄狮寨,成为人们携牲观光的著名景点。景区内不仅有广博地干红万紫杜鹃花,还有八百多年前所建的古石寨遗址,古寨门依然屹立不朽。山岭上“白象登峰”“金龟出海”“黄狮啸天”无不栩栩如生,令人惊叹不已。“石佛山”近在咫尺,东边东高山的云霞;南边天堂寨的芳姿;西边薄刀峰峭壁,都一览无余,尽收眼底。

这天是星期六,来黄狮寨游览的人特别多,大巴、小汽车排满了三个大停车场,近前的马路

游黄狮寨

刘斌

语让我被陌生完全包围,我跟卖票阿姐说的普通话,对他们来说,也是一股陌生的陌生的风。车上没有座位,一位阿姐说,她马上要下,让我坐她的。她站了起来,我坐到了她的位子上,她竟然站了不近一截,我感觉黎人真实感。这时路边招手上来一个黎家小媳妇,脸色黝黑,下巴略微前倾,额前梳了条小辫,向后绾住,怀里抱的小孩也是一头的小辫。我想给她们拍照,可她总是转过脸去,看着车前方。

车里的人说着汉黎混搭的话,我几乎一句也听不懂。车窗外是村庄和田田,这里的土地始终是醒着的,山芋、玉米加上积水的稻田,已经完全没有了北方的季节感。路况不是很好,村道很窄,比内地要落后二十年。

我没有被理想中的蓝天白云镇住,天空灰蒙蒙的,就像东坡写的“天水漠”“海氛瘴雾”,莫非这就是海南的天空?

这时东坡书院从车窗外闪过,我看到路牌:东坡路、吉贝路。感觉瞬间被带到千年前。

吉贝,让我想到了吉贝布,海南的土特产,是用木棉织成的一种土布。原先这里的黎族妇人,高髻秀面,耳戴铜环,垂坠至肩,衣褶皆吉贝,五彩灿然。

我又想到了一个人,送吉贝布给东坡的黎山幽子。一天,黎山幽子背着木柴到城里卖,他看到东坡穿戴的汉人衣冠,便笑了起来。他说什么,东坡根本听不懂,两个人就用手比划。仿佛他说东坡是贵人,是龙凤落到了草莽里。临别他送了东坡一截吉贝布,东坡很感动,我记住了这个温暖的布,而这路一定跟这个故事有关。

我在替东坡犯难,时至今日,语音经过了几大换血,广播电视把普通话送进了千万家,长年的“耳鬓厮磨”,当地人的语言应该越来越普通了吧,可是我仍然不太能听得懂,那么,千年前的东坡,如何能听懂当时的黎语?这就意味着,隔绝又多了一重——语言。把你放到一个无法与人说话交流的地方,这才是无以复加的流放。

东坡怎么能像陶渊明那样,与村人“相见无杂言,但道桑麻长”呢?



还足足停放三公里之长。虽然观者颇多,但景区秩序井然,我看到县乡公安交警,疏通来往川流不息的车辆;环保部门散布在各个路道景点,督促着游人,垃圾不离手,不见桶箱手中留。卫生人员监督大家戴口罩。正因为所有工作人员履职尽责,使游览观光的人,尽情欢畅,用身心领略大自然的无限魅力。

悠悠青草香

李霞



入夏的前一天,恰逢五四节,与好友一起,沐浴着绚丽而热烈的阳光,伴着一路悠悠的音乐,来到了安徽省美丽乡村——金寨的大湾村。

大湾村位于金寨的西南部,车子穿过金寨县城后,驶入一条崭新的柏油马路,从车窗望去,山青水秀,绿竹成林,山脉连绵不断,山坡成片的映山红生机盎然,点缀其中,一股股浓浓的青草香不时从车窗挤进来,让人有种飘飘然的感觉。

车子行驶大约四十分钟后,远远看到一座傲然矗立的白色牌坊,几个黑色大字“大湾村”赫然醒目,旁边是一大片白墙黛瓦的新式小楼,错落有致,独具特色,小桥流水潺潺,平整的路面直通农家。据说这里此前是一片荒芜,村民们在放牛养猪,臭气熏天,如今这里已被打造成环境优美、空气清新的旅游景点,如此大的变化真是令人欢喜。

车子停靠在村口的停车场后,我们踏着青石台阶,来到一处低矮的老屋前,只见老屋房门上锁,门旁挂着一个长方形的小木牌,写着“陈泽申”家。侧屋的墙上挂着习总书记在小院座谈时的大副照片,门旁挂着两副“腊肉”,门前桌椅仍然保持着习总书记在这里开座谈会时的摆放。

2016年4月24日,习总书记来到金寨,走访了大湾村,来到贫困户陈泽申家中了解情况:陈家兄弟,哥哥陈泽中,中年丧子,儿媳改嫁,老伴也因病去世,独自带着小孙子,靠低保和几亩薄田撑着一个家;弟弟陈泽平,前些年儿子因车祸离世,老伴右手残疾,家中生活艰难。兄弟俩是金寨大湾村有名的贫困户,习总书记仔细询问陈家的生活状况并鼓励脱贫攻坚和村民们在小院召开座谈会,促膝交谈。总书记的亲切关怀和殷殷嘱托让村民受到极大鼓舞,陈泽平激动地对村里人讲:“我们不能全靠国家,也要自己努力早日脱贫……”几年来陈家兄弟和大湾村的生活发生了巨大变化。现在的陈家兄弟已搬进新楼,这里也已腾空保存并修缮为旅游景点,是前来金寨大湾村旅游的人们的必游之地。和老朋友正说话间,过来一群游客,他们在门前摆拍、嬉戏,那欢快的笑声久久环绕在大湾村的天空。

我们继续往前走,进入一栋古式建筑,青砖木格,有两座石狮威坐门前,这就是

汪家宅,六安六区十六乡苏维埃政府旧址牌就立在这里。这让我们仿佛又回到了那轰轰烈烈的革命年代。

那是抗日战争时期,金寨成为国共两党领导安徽乃至大别山区抗日救亡的党政军中心。金寨县花石乡白水河畔的汪家老屋是新四军第四支队金寨兵站、中共安徽省工作委员会、中共鄂豫皖区委遗址所在地。1938.8—1940.11,第四支队兵站、安徽省工委、鄂豫皖区委先后在此地办公。汪家老屋见证了中国共产党在大别山轰轰烈烈的抗日救亡运动。这一处红色遗址彰显着金寨革命老区的英烈们的红色精神。

此外这里还是“大别山农耕民俗文化展览馆”,为传播农耕文明,弘扬传统文化。大湾村村民还利用汪家宅作为展览馆地,采用场景还原、实物展示、高清图画等方式,原汁原味地传达和展示本地田园的风貌,在这里我们看到了织布机,地炭炉等……让我们真切地体验到大别山农耕民俗文化,也让漂泊在外的老区人民自然而然产生“怀乡”之情结。

我们又顺着台阶往前走,进入大湾村民宿,大湾村大力发展旅游文化后,打造了很多独具特色的民宿,这处民宿的卧室不大,摆放合理,实木家居让人感觉山里特有的风情,厨房是自助式。如是居家旅游,还可以到村里买来新鲜的食材,自己动手,体验亲自煮菜做饭的感觉。看民宿,已是午饭时分,我们来到大湾村的将军特色餐馆,这里全是山里的特色菜,有喷香的红烧散养黑猪肉,有山中特产笋烧肉,还有野生小河水,大湾村草场的山羊肉……一道道美味,让人垂涎欲滴。看来,山上种菜,家中迎客,草场养殖,已是大湾村村民的生活特色。

途中,我们嗅着山中悠悠的青草香,想着这片土地上的勤劳智慧的老区人民,无比兴奋,相信大湾村的未来会更好!

人在旅途 本版责任编辑:流冰 邮箱: 543385541@qq.com